

2021 广州两会

## 广州市政协十三届五次会议闭幕

**新快报讯 见习记者陈慕媛报道** 1月30日上午,政协第十三届广州市委员会第五次会议举行闭幕大会。会议审议通过政协第十三届广州市委员会常务委员会工作报告、政协第十三届广州市委员会常务委员会关于十三届四次会议以来提案工作情况的报告和政协第十三届广州市委员会第五次会议决议。

广州市政协党组书记、主席李贻伟,刚卸任的原市政协主席刘悦伦,市委常委、市政协党组副书记、市委统战部部长王世彤,市政协领导庾建设、姚建明、于欣伟、张雅洁、郭志勇、彭高峰、黄伟林、何汝诚、李小琴、黄洁峰,原副主席陈怡霓、黄炯烈在主席台前排就座。

广州市委书记张硕辅,市委副书记、市长温国辉,市人大常委会主任石奇珠在主席台

就座,祝贺大会闭幕。

政协第十三届广州市委员会第五次会议期间,市政协委员列席广州市第十五届人民代表大会第六次会议,听取并赞同市长温国辉所作的政府工作报告,赞同市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告等。

新当选的市政协主席李贻伟作闭幕讲话。他指出,2021年是中国共产党成立100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,做好政协工作责任重大、使命光荣。市政协要认真贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求,为广州加快实现老城市新活力、以“四个出新出彩”引领各项工作全面出新出彩贡献更多政协智慧和力量。

在主席台就座的市领导还有:罗冀京、陈志英、谢晓丹、周亚伟、徐咏虹、刘连生、卢一先、胡洪、廉奕、唐航浩、余明永、于绍文、李小勉、周建军、黎明、林道平、孙太平、杨江华,市法院、市检察院、广州警备区、市纪委监委有关领导王勇、欧名宇、谈世国、冯慧光,市政府秘书长陈杰,市各民主党派和工商联、台联主要负责人江智涛、李名扬、叶耀华、袁志敏等。

政协第十三届广州市委员会第五次会议还举行了选举大会。李贻伟当选政协第十三届广州市委员会主席,黄伟林、何汝诚、李小琴当选政协第十三届广州市委员会副主席,增补王泽新、邓玲、过伟剑、刘晋生、纪德君、李庆奎、梁晓玲为政协第十三届广州市委员会常务委员。

## 广州今年拟审议学校安全管理等15项立法项目

1月30日,广州市人大常委会主任石奇珠向广州市十五届人大六次会议作广州市人大常委会工作报告。报告透露,今年广州拟安排审议立法项目15项,包括数字经济、城市更新、临空经济区、平安建设、学校安全管理、养老服务等地方性法规,修订社会急救医疗管理、流溪河流域保护等条例,集中清理与民法典规定不一致的地方性法规。

■新快报记者 黄闻禹

### 去年制定地方性法规数量创新高

报告指出,2020年是新中国历史上极不平凡的一年,面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击,市人大常委会在市委的坚强领导下,积极依法履职,锐意改革创新,奋力创优争先。全年审议立法项目12项,制定地方性法规9件、数量创近年来新高。

常委会主动适应“时间更紧、节奏更快、任务更重、难度更大、要求更高”的立法工作常态,推动立法提质提速。一是急用先立,以我市立法史上最快速度完成禁止滥食野生动物条例、反餐饮浪费条例的立法工作,并快速完成文明行为促进条例、优化营商环境条例等法规制定工作。反餐饮浪费条例受到全国人大常委会法制工委高度评价,为国家反食品浪费立法提供“广州样本”。二是在保证质量的前提下,将各方面意见比较一致的法规草案依法由三审制改为两审制,内容单一的法规一审交付表决。三是将原计划2021年完成的物业管理、幼儿园、科技创新等立法提前到2020年完成。

常委会全年依法作出决议决定19项,走在全省乃至全国最前列。作出民生实事项目人大代表票决制决定,要求提前至2021年实现市、区、镇三级票决制工作全覆盖。作出关于加强法律服务工作促进粤港澳大湾区建设的决定,推动广州打造国际民商事法律及争议解决服务之都。听取审议加快职业教育发展工作的报告并作出决议,推动广州打造大湾区现代职业教育高地。坚持党管干部原则与人大依法任免相统一,创设专项审议等任免工作机制,全年任免地方国家机关工作人员115人次。

### 疫情防控中作出人大贡献

值得一提的是,常委会坚持人民至



■广州市人大常委会主任石奇珠作广州市人民代表大会常务委员会工作报告。

羊城晚报记者 陶奕燃/摄

上、生命至上,依法行权履责,在全市夺取“双统筹”“双胜利”中体现人大担当、作出人大贡献。仅用4天在全省率先作出关于依法全力做好新冠肺炎疫情防控工作的决定,授权市、区政府根据疫情防控需要,在医疗卫生、防疫管理、隔离观察、交通运输、社区管理、资金保障等方面,可以采取应急行政管理措施,为疫情防控提供有力支撑。仅用34天在全省率先制定禁止滥食野生动物条例,为从源头防控重大公共卫生风险提供法治保障。各级人大代表积极响应号召抗击疫情,捐赠口罩等一大批防疫物资,捐款达2.38亿元。

加速织密疫情防控网。报告指出,通过地方立法对疫情防控作出制度安排,在物业管理条例中,要求物业公司必须执行政府依法实施的应急处置措施和其他管理措施,为

筑牢社区疫情防控线提供制度支撑。对传染病防治法、动物防疫法进行执法检查。

### 地方立法工作上更加注重质效

2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。报告表示,将抢抓

“双区”建设、“双城”联动重大机遇,以更大力度推动实现老城市新活力,以“四个出新出彩”引领各项工作全面出新出彩,为全省打造新发展格局战略支点发挥重要支撑作用。

报告透露,今年地方立法工作上更加注重质效。坚持以高质量立法保障和促进高质量发展,加强重点领域、新兴领域立法,推动地方立法提质提速。科学编制2022—2026五年立法规划。2021年

拟安排审议立法项目15项,包括数字经济、城市更新、临空经济区、平安建设、学校安全管理、养老服务等地方性法规,修订社会急救医疗管理、流溪河流域保护等条例,集中清理与民法典规定不一致的地方性法规。

依法开展监督上更加精准有效。报告指出,2021年拟安排监督议题51项,力求以更精准有力的监督问效推动高标准落实。例如,今年将聚焦服务构建新发展格局,听取审议人工智能与数字经济试验区建设、科技创新及成果转化、战略性新兴产业发展、推进现代服务业出新出彩、国际消费中心城市等报告。聚焦民生事业发展,加强对民生实事项目、全民健身、学前教育、民生基础设施规划建设议案决议落实等工作的监督,慎终如始抓好常态化疫情防控。